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CLAVES PARA EMPEZAR 

 

xi 0 1 2 3 4 

fi 3 3 4 6 4 

hi 0,15 0,15 0,2 0,3 0,2 

 

 

xi 10 20 30 40 

fi 7 2 6 5 

hi 0,35 0,1 0,3 0,25 

 

 

a)    c)  

b)    d)  

 

VIDA COTIDIANA 
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RESUELVE EL RETO 

 

Construimos el árbol genealógico hacia atrás (en la generación inmediatamente superior, cada macho tiene un 
solo antepasado; cada hembra, dos). 

 

Tiene 19 antepasados. 

 

 

Las combinaciones posibles con dos hijos son: {AA, AO, OA, OO}. Si sabemos que uno es chico se reduce a 
{AO, OA, OO}. De modo que la probabilidad de que los dos sean chicos es 1/3. 

 

 

Si son todos de limón, la probabilidad de que no sea de limón es cero. Si son todos de naranja, la probabilidad de 
coger uno que no sea de limón es 1. Y en los demás casos no se puede decir, dependerá de los que haya de cada 
tipo. 

 

ACTIVIDADES 

 

a) Es aleatorio, no sabemos qué va a decir nuestro amigo. 

b) Es determinista, solo hay bolas azules, sabemos lo que va a salir. 

c) Es aleatorio, no sabemos qué carta va a salir. 

  

6.a generación 5.a generación 4.a generación 3.a generación 2.a generación 1.a generación 

Macho (M) Hembra (H) 

M H 

M H 

H 
M 

H 

H 

M H 
M 

H 

H 

M H 

H 
M 

H 
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a) E  {10, 11, 12, 13, …., 97, 98, 99} 

c) E  { As de oros, dos de oros, tres de oros, cuatro de oros, cinco de oros, seis de oros, siete de oros, sota de oros, 
caballo de oros, rey de oros, as de bastos, dos de bastos, …,  rey de bastos, as de espadas, …, rey de espadas, as 
de copas, …, rey de copas} 

 

 

Sucesos elementales: {A}, {L}, {U}, {M}, {N}, {O}  Suceso compuesto, por ejemplo, sacar vocal  {A, U, O} 

 

 

 

E  {VA, VN, VM, RA, RN, RM} 

 

 

 

E  {BB, BC, BE, BO, CB, CC, CE, CO, EB, EC, EE, EO, OB, OC, OE, OO}  

 Pantalón azul → Verde-Azul 

Camiseta verde Pantalón negro → Verde-Negro 

 Pantalón marrón → Verde-Marrón 

 Pantalón azul → Rojo-Azul 

Camiseta roja Pantalón negro → Rojo-Negro 

 Pantalón marrón → Rojo-Marrón 

Bastos  

Bastos 

Copas 

Espadas 

Oros 

Copas  

Bastos 

Copas 

Espadas 

Oros 

Espadas 

Bastos 

Copas 

Espadas 

Oros 

Oros 

Bastos 

Copas 

Espadas 

Oros 
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a) E  {11, 12, 13, 14, 15, 16, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 51, 52, 53, 54, 55, 
56, 61, 62, 63, 64, 65, 66} 

b)

  

 E  {CCC, CC, CC, C, CC, C, C, } 

 

 

a)

  

Los sucesos elementales son RR, RV, VR, VV, que se reducen a RR, VR y VV si el orden no importa. 

b)

  

Los sucesos elementales son RRR, RRV, RVR, RVV, VRR, VRV, VVR, VVV, que se reducen a RRR, RRV, RVV, VVV si 
el orden no importa. 

  

C 

C 
C 

 

 
C 

 

 

C 
C 

 

 
C 

 

1.a bola 2.a bola 
 Roja 

Roja  
 Verde 
 Roja 

Verde  
 Verde 

 

1.a bola 2.a bola 3.a bola 
  Roja 
 Roja Verde 

Roja  Roja 
 Verde Verde 
   
  Roja 
 Roja Verde 

Verde  Roja 
 Verde Verde 
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a) Par:     Impar:  

 2 → 2C, 2    1 → 11, 12, 13, 14, 15, 16 

 4 → 4C, 4    3 → 31, 32, 33, 34, 35, 36 

 6 → 6C, 6    5 → 51, 52, 53, 54, 55, 56 

b) «Que salga número par»  {2C, 2, 4C, 4, 6C, 6} 

 

 

a) En la primera columna indicamos la primera bola que sacamos, y en la segunda, las opciones para la segunda 
bola. 

 

E  {12, 13, 14, 15, 21, 23, 24, 25, 31, 32, 34, 35, 41, 42, 43, 45, 51, 52, 53, 54} 

b) Similar al anterior, añadiendo que se puede repetir el número. 

E  {11, 12, 13, 14, 15, 21, 22, 23, 24, 25, 31, 32, 33, 34, 35, 41, 42, 43, 44, 45, 51, 52, 53, 54, 55}  

1 

2 
3 
4 
5 

2 

1 
3 
4 
5 

3 

1 
2 
4 
5 

4 

1 
2 
3 
5 

5 

1 
2 
3 
4 
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c) Si sacamos tres bolas a la vez, no se puede repetir, sería como el primero, pero añadiendo una columna más, 
que no repita ninguno de los resultados anteriores. Además, como son tres bolas a la vez, no importa el orden, 
es lo mismo 123 que 213. 

E  {123, 124, 125, 134, 135, 145, 234, 235, 245, 345} 

 

 

a) R  «Que la carta sea un as» S  «Que la carta sea un rey» 

A  R  S 

b) R  «Que la carta sea un rey» S  «Que la carta sea copas» 

A  R  S 

c) R  «Que la carta sea un caballo» S  «Que la carta sea bastos» 

A  R  S 

 

 

a) A  B  {2, 3, 4, 6, 8, 9, 10, 12} 

b) A  C  {2, 4, 6} 

c) A  B  C  {1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 12} 

d) A  B  C  {6} 

 

 

No, porque no sabemos cuál es el espacio muestral total. Podría ser de los números que van hasta 10 o de todos 
los números pares, por ejemplo. 

 

 

a) A  B  C  {1, 5, 10, 20, 50}  d)   E 

b) A  B  C      e)   {1, 2, 5, 10} 

c)    {1, 5}    f)   {1, 2}  
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a) I: {R1A1, R1A2, R1A3, R1A4, R1A5, R1A6, R2A1, R2A2, R2A3, R2A4, R2A5, R2A6, R3A1, R3A2, 

R3A3, R3A4, R3A5, R4A1, R4A2, R4A3, R4A4, R4A6, R5A1, R5A2, R5A3, R5A5, R5A6, 

R6A1, R6A2, R6A4, R6A5, R6A6} 

II:  

III: {R1A2, R1A3, R1A4, R1A5, R1A6, R2A1, R2A3, R2A4, R2A5, R2A6, R3A1, R3A2, R3A4, 

R3A5, R4A1, R4A2, R4A3, R4A6, R5A1, R5A2, R5A3, R5A6, R6A1, R6A2, R6A4, R6A5} 

IV: E 

V: {R1A1, R1A2, R1A3, R1A4, R1A5, R1A6, R2A1, R2A2, R2A3, R2A4, R2A5, R2A6, R3A1, 

R3A2, R3A3, R3A4, R3A5, R4A1, R4A2, R4A3, R4A4, R4A6, R5A1, R5A2, R5A3, R5A5, 

R5A6, R6A1, R6A2, R6A4, R6A5, R6A6} 

VI: {R1A2, R1A3, R1A4, R1A5, R1A6, R2A1, R2A3, R2A4, R2A5, R2A6, R3A1, R3A2, R3A4, 

R3A5, R3A6, R4A1, R4A2, R4A3, R4A5, R4A6, R5A1, R5A2, R5A3, R5A4, R5A6, R6A1, 

R6A2, R6A3, R6A4, R6A5} 

b) Que habría sucesos elementales que no se distinguirían, por ejemplo sería lo mismo R1A2 que R2A1, de 
modo que se verían simplificados los posibles resultados para cada suceso. 

 

 

a) P(A)  0    b) P(A)   

 

Sí porque todos los resultados tienen la misma probabilidad de salir. 

 

 

Estaría truncado y no se podría aplicar la regla de Laplace para saber la probabilidad de cada una de sus caras. 
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a) A  {3}  P(A)   

b) B  {3, 6} P(B)   

c) C  {1, 2}  P(C)   

d) D  {1, 2, 3, 5, 6} P(D)   

e) E  {1, 3, 5, 6} P(E)   

 

 

P(ser de limón)     P(que no sea de limón)    

 

 

a) P(bola negra)   b) P(bola no blanca)     c) P(bola negra o verde)   

 

 

E  {CC, C, C, } 

a) P(A)    b) P(B)     c) P(C)    d) P(D)    
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a) P(ser de avellana)      c) P(ser de pistacho o de tiramisú)   

b) P(no ser de chocolate)      d) P(no ser de pistacho o de tiramisú)   

 

 

E  {C1, C2, C3, C4, C5, C6, 1, 2, 3, 4, 5, 6} 

a) P(cara y número par)    b) P(cruz y múltiplo de 3)   

 

 

a)

  

E  {11, 12, 13, 14, 21, 22, 23, 24, 31, 32, 33, 34, 41, 42, 43, 44} 

b) P(A)     c) P(B)    d) P(C)    

  

Adela Susana 

 1 

1 2 

 3 

 4 

 1 

2 2 

 3 

 4 

 1 

3 2 

 3 

 4 

 1 

4 2 

 3 

 4 
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E  {AAA, AAO, AOA, AOO, OAA, OAO, OOA, OOO} 

a) P(A)    b) P(B)    c) P(C)    d) P(D)   

 

 

 

E  {ONU, OUN, NOU, NUO, UON, UNO} 

P(UNO)    

1.er hijo 2.o hijo 3.er hijo 

  Niña 

 Niña  

Niña  Niño 

  Niña 

 Niño  

  Niño 

  Niña 

 Niña  

Niño  Niño 

  Niña 

 Niño  

  Niño 

 

1.a letra 2.a letra 3.a letra 

 N U 

O   

 U N 

 O U 

N   

 U O 

 O N 

U   

 N O 
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Tenemos:   

P(salir 4)  0,32 

 

 

Sí, podemos afirmarlo, porque si todos los sucesos fuesen equiprobables, como debería ser en un dado, la 
probabilidad de sacar 4 sería 0,167. 

 

 

Iríamos cogiendo diferentes grupos de chinchetas, cada vez mayores, y viendo cuántas chinchetas defectuosas 
hay en ese grupo. Así se vería hacia qué número tiende la razón chinchetas defectuosas frente a chinchetas 
totales. 

 

 

 

a) A y B son compatibles, ya que puede salir el rey de bastos, por ejemplo. 

A y C son compatibles, el rey es una opción que vale a ambos. 

B y C son compatibles, ya que puede salir el rey de bastos, por ejemplo. 

b) Compatible con los tres sería D  «Salir el rey de bastos». 

Incompatible con los tres sería F  «Salir dos de copas», por ejemplo. 

 

 

Compatibilidad A y B: son compatibles.  Compatibilidad A y C: son compatibles. 

Compatibilidad A y D: son compatibles.  Compatibilidad B y C: son incompatibles. 

Compatibilidad B y D: son incompatibles.  Compatibilidad C y D: son incompatibles. 
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Si A está contenido en B, los sucesos son compatibles. 

a) Falso. Por ejemplo, al lanzar un dado B  «salir par» y A  «salir 2», A está contenido en B, pero la probabilidad 
no es la misma. 

b) Falso, como son compatibles, la probabilidad de la unión es la suma de las probabilidades menos la 
probabilidad de la intersección. 

c) Falso. Por ejemplo, al lanzar un dado B  «salir par» y A  «salir 2», B está contenido en A, y tenemos que el 

complementario de B es salir impar, cuya probabilidad es 1/2, y sin embargo 1  P(A)  1  1/6  5/6. 

d) Verdadero, como A está contenido en B, su intersección es A, de modo que la probabilidad de la intersección 
es igual a la probabilidad de A. 

 

 

a) A y B son incompatibles, de modo que P(A  B)  P(A)  P(B)   

b) A y C son compatibles, la intersección es A, ya que A está contenida en C, así tenemos que P(A  C)   

c)   «sacar una moneda igual o mayor a 50 céntimos»    

d)   «sacar una moneda que no sea de 1 euro»     

e)   «sacar una moneda de 50 céntimos o de 2 euros»   

f)   «sacar una moneda de 2 euros»     
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a) Sea R  «sacar dos bolas rojas» y S  «sacar una bola verde y una bola negra» 

 Son dos sucesos incompatibles. 

 P(R)    P(S)   P(A)    

b) P(B)  1    

c) P(C)  1   

d) P(D)    

e) P(E)  1  P(D)  1   

 

ACTIVIDADES FINALES 

 

Deterministas: b), d) y h). 

Aleatorios: a), c), e), f) y g). 

  

 Rojas     Rojas   

 Verdes    Verdes  

Rojas  Amarillas   Amarillas  Amarillas  

 Negra    Negra  

 Rojas     Rojas   

 Verdes    Verdes  

Verdes  Amarillas   Negra  Amarillas  

 Negra    Negra  
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a) E  {bastos, copas, espadas, oros} 

b) E  {0, 1, 2} 

c) E  {rojo, azul, verde} 

d) E  {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12} 

e) E  {1, 2, 3, …, 18, 19, 20} 

f) E  {1C, 2C, 3C, 4C, 5C, 6C, 1, 2, 3, 4, 5, 6} 

g) E  {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 

h) E  {1, 2, 5, 10, 20} 

 

 

a) E  {C1, C2, C3, C4, C5, C6, +10, +11, +12, +13, +14, +15, +16, +17, +18, +19, +20} 

b) E  {Figura-C, Figura-+, Nofigura-1, No figura-2, No figura-3, No figura-4, No figura-5, No figura-6} 

c) E  {Par-Bastos, Par-Copas, Par-Espadas, Par-Oros, Impar-Negra, Impar-Blanca} 

 

 

a) El espacio muestral es el mismo, pues la bola puede ser verde, roja, azul o blanca, lo que pasa es que las 
probabilidades no son las mismas. 

b) Los espacios muestrales son distintos, pues en el primer caso importa el orden, no es lo mismo 21 que 12 y 

en el segundo no hay orden 12 y 21 es lo mismo. 
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a) E  {2, 3, 4, 6}  b) E  {1, 2, 4, 6}  c) E  {1, 2, 4, 5}  d) E  {4, 6} 

 

 

a)   {1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 16, 17, 18, 19} 

b)   {1, 2, 3, 4, 6, 7, 8} 

c)   {1, 2, 3, 4, 6, 7, 8} 

d) A  B  {10, 15, 20} 

e) A  B  C  {4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20} 

f)   {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 20} 

 

 

a) A  B  {15, 16, 24, 26, 33, 36, 46, 56, 66} 

b) A  C  {15, 16, 24, 23, 33} 

c)   E 

d)   {11, 12, 13, 14, 15, 22, 24, 25, 33, 34, 34, 44, 45, 55} 

e)   {11, 12, 13, 14, 22, 25, 34, 34, 44, 45, 55} 

f)   {23} 
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a) P(A)    b) P(A)    c) P(A)  0  d) P(A)  1 

 

 

a) P(A)     c) P(A)    e) P(A)    g) P(A)   

b) P(A)    d) P(A)    f) P(A)   

 

 

P(«bastos»)     P(«bola roja»)   

Es más probable obtener una bola roja. 

 

 

  1  0,3  0,7 
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P(«2»)   y P(«4»)   → P(«par»)   

P(«1»)    P(«2»)    P(«3»)   

P(«4»)    P(«5»)   

Hay 24 bolas con un 1; 16 bolas con un 2; 14 bolas con un 3; 26 bolas con un 4 y 20 bolas con un 5. 

 

 

 

 

a) Frecuencia relativa de A:  

Frecuencia relativa de B:  

Frecuencia relativa de C:  

b) A  B  {1, 3, 5, 6, 7, 9} → Fr. relativa:   

A  B  {3, 9} → Fr. relativa:   

A  C  {1, 2, 3, 6, 9} → Fr. relativa:   

A cada suceso le asignaría de probabilidad su frecuencia relativa. 

 

 

a) P(«bola no negra»)  1  0,25  0,75 

b) P(«bola no blanca»)  1  0,4  0,6 
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a) 300 · 0,3  90          b) 300 · 0,15  300 · 0,25  120         c) Hay la misma cantidad de bolas rojas y amarillas. 

 

 

 

Se pueden formar 24 números diferentes.  

1 

2 
3 4 

4 3 

3 
2 4 

4 2 

4 
2 3 

3 2 

2 

1 
3 4 

4 3 

3 
1 4 

4 1 

4 
1 3 

3 1 

3 

1 
2 4 

4 2 

2 
1 4 

4 1 

4 
1 2 

2 1 

4 

1 
2 3 

3 2 

2 
1 3 

3 1 

3 
1 2 

2 1 
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a)

   Se pueden hacer 6 secuencias. 

b)

  
Repetimos esto dos veces más, cuando se empieza por amarilla y por verde. El total de secuencias es 9 · 3  27. 

 

 

Hay un total de 6 · 4  24 posibilidades. 

a)   b)    c)    

Negra 
Amarilla Verde 

Verde Amarilla 

Amarilla 
Negra Verde 

Verde Negra 

Verde 
Negra Amarilla 

Amarilla Verde 

 

Negra 

Negra 

Negra 

Amarilla 

Verde 

Amarilla 

Negra 

Amarilla 

Verde 

Verde 

Negra 

Amarilla 

Verde 

 

A 

B 

C O 

O C 

C 

B O 

O B 

O 

B C 

C B 
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a)   

b) Se ha sacado una bola ya y no ha sido el 1, cada bola de las que queda tiene un 50 % de posibilidades de salir, 
de modo que tiene las mismas probabilidades de salir 1 en la segunda extracción, que de no salir y, por tanto, 
será 1 la tercera extracción. 

c)

  

Que no salga 1 en la primera extracción puede pasar dos veces de tres, es decir, la probabilidad es . Y de esas 

veces, en un caso es seguro que no va a salir 2 y en el otro hay un 50 % de posibilidades. 

 

 

 

a) Realizamos el diagrama de árbol y obtenemos: E  {CCC, CC, CC, C, CC, C, C, } 

b) P(A)    

c) Son igual de probables.  

 

 

a) P(chico)    b) P(Teresa)   c) P(chica)   d) P(Alejandro)    

1 
2 3 

3 2 

2 
1 3 

3 1 

3 
1 2 

2 1 
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a) P(roja)     P(verde)    P(azul)    

b) No es justo, tiene más posibilidades de tener que recoger Sofía que Clara. 

c) Sí, así es justo, porque las dos tienen las mismas posibilidades de recoger. 

 

 

2 

(Pr.  ) 

2  

1 

(Pr.  ) 

2  

0,5 

(Pr.  ) 

2  

0,2 

(Pr.  ) 

2 

2  2  2  2 

1  2  2  2 

0,5  0,5  1  1 

0,5  0,5  0,5  0,5 

0,2  0,2  0,2  0,5 

0,2  0,2  0,2  0,2 

0,2  0,2  0,2  0,2 

0,2  0,2  0,2  0,2 

a) P(A)  0      c)  

b)      d)   

 

 

a)   b)  
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Que sume 11 solo pasa si sale un 5 y un 6. Pero para obtener 7 hay más posibilidades: 1 y 6, 2 y 5, 3 y 4. De modo 
que elegiríamos el 7. 

 

 

Por un lado, P(C)  2 · P(), y por el otro, P(C)  P()  1. De modo que sustituyendo 3 · P()  1 → P()  1/3 

 

 

a) P(A)     c) P(C)    e) P(E)   

b) P(B)    d) P(D)   

 

 

a) La probabilidad de que la cinta sea naranja es  y la probabilidad de que la cuenta sea naranja es . 

b) Para que ambas sean naranjas: , para que sean verde o morado:  cada una. 

c)   

d) También  

e) Para cinta naranja y cuenta morada es , pero para cinta morada y cuenta naranja es  
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a) P(chico)         c) P(chica con gafas)   

b) Hay 15  6  9 chicos sin gafas P(chico sin gafas)     d) P(gafas)    

 

 

Hay 25 personas que van a trabajar. 

Las personas que van a trabajar en el primer o segundo turno son 20. 

La probabilidad de que a un trabajador no le toque en el tercer turno es la de ser escogido entre esas 20 personas 

de las 25 personas que son; es decir, . 

 

 

Se pueden formar 36 parejas. 

a)       

b)  

c) Cada vez que se escoge uno, tiene 8 posibles parejas, que esa pareja sea Marcos es . 
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a) A  «comprar el periódico A»  0,3   

 «no comprar el periódico A»  1  0,3  0,7 

b) B  «comprar el periódico B»  0,2   

C  «leer los dos periódicos»  0,07 

D  «comprar periódico A o comprar periódico B»  0,3  0,2  0,07  0,43 

c) E  «Los que leen un periódico más los que leen los dos»  0,43  0,07  0,50 

d)   1  0,50  0,50 

 

 

P(A)  P(«escuche música»)  0,5  P(B)  P(«escuche informativos»)  0,4 

P(C)  «no escucha la radio»  0,4 

A  B  «escuche música e informativos» 

P( )  P(A  B)  0,6  P(A)  P(B)  P(A  B) → P(A  B)  0,3 

 

 

a) Es seguro que la puerta se abrirá, de modo que la probabilidad es 1. 

b) Tenemos que escoger las dos tarjetas buenas de tres, podemos escoger las dos buenas, o una buena y la mala 

o la otra buena y la mala. De modo que la opción de abrir a la primera es . 

c) Hay tres posibilidades, nombradas en el apartado anterior. 
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Gana el primer 
set 

Gana el segundo 
set 

Gana el tercer set 

Nadal 

Nadal  

Federer 
Nadal 

Federer 

Federer 
Nadal 

Nadal 

Federer 

Federer  

Las probabilidades de perder la partida de Nadal son:  

Gana el 
primer 

set 

Gana el 
segundo 

set 

Gana el 
tercer set 

Gana el 
cuarto 

set 

Gana el 
quinto 

set 

Nadal 

Nadal 

Nadal   

Federer 

Nadal  

Federer 
Nadal 

Federer 

Federer 

Nadal 

Nadal  

Federer 
Nadal 

Federer 

Federer 
Nadal 

Nadal 

Federer 

Federer  

Federer 

Nadal 

Nadal 

Nadal  

Federer 
Nadal 

Federer 

Federer 
Nadal 

Nadal 

Federer 

Federer  

Federer 
Nadal 

Nadal 
Nadal 

Federer 

Federer  

Federer   

Las probabilidades de perder la partida de Nadal son: 

 

 

Si comparamos las dos probabilidades de perder , tiene mayor probabilidad de perder en un 

juego a 3 sets. 
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a) P(hombre)       e) P(Mujer que toma pescado)   

b) P(mujer)       f) P(Persona que toma pescado que es mujer)   

c) Toman carne 32  12  20 mujeres  g) P(Persona que toma carne que es hombre)   

P(carne)    

d) Toman pescado 28  16  12 hombres  h) P(Hombre que toma carne)   

P(pescado)   

 

 

a) En Teatro hay 30 estudiantes, de los que 18 son chicas. P(A)    

b) Hay 28 alumnas y cursan Taller de escritura 28  18  10 alumnas. P(B)   

c) P(varón)    

d) En Teatro hay 12 chicos, de modo que si hay 22 en total, habrá 10 en Taller de escritura, así: P(C)    

  



 
 
 
 
 
 

Probabilidad 
 
 
 
 
 
 

505 

 

14 

 

a) Hay un número de bolas múltiplo de 7, si hubiese 7, habría una roja, ya que hay 6 bolas entre azules y verdes, 
pero eso no daría la probabilidad indicada, de modo que podrían ser 14 bolas en total, esto haría que hubiese  

8 rojas y la probabilidad sería . 

b) Si hay 10 bolas, de las que serían 4 bolas rojas, existiría una probabilidad para las bolas azules de 0,2. 

c) Si hay 15 bolas, de las que serían 9 bolas rojas, existiría una probabilidad para las bolas verdes de . 

d) Para que la probabilidad de bolas rojas sea la mitad, debe haber tantas bolas rojas como verdes y azules, de 
modo que tendría que haber 6 bolas rojas. 

 

 

El que elige primero tiene  de probabilidades de coger el más corto, más que si hay que hacer una segunda 

ronda, la probabilidad de cogerlo de los demás será de , de modo que prefieren escoger primero y ninguno se 

queja por ello. 

 

 

Posibilidades:  

20-20 →   20-10 →   20-5 →  

10-10 →   10-5 → , 5-5  

Entonces, la probabilidad pedida es . 
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Sean los cuadernos C1, C2 y C3 y los pupitres P1, P2 y P3. La correspondencia buena es C1P1/C2P2/C3P3. Las 

posibilidades son: C1P1/C2P2/C3P3, C1P1/C2P3/C3P2, C1P2/C2P1/C3P3, C1P2/C2P3/C3P1, 

C1P3/C2P2/C3P1, C1P3/C2P1/C3P2. 

De modo que la probabilidad de acertar es . 

(La probabilidad de acertar con el primero es  y luego acertar con los otros dos que le quedan , de modo que 

la probabilidad de acertar los tres es ). 

 

 

A  {al menos dos alumnos celebran su cumpleaños a la vez} 

  {no hay dos alumnos que celebren su cumpleaños a la vez} 

Consideramos que hay dos alumnos y veamos la probabilidad de : 

 - Casos posibles: 3652  133 225 

 - Casos favorables: El primero puede haber nacido uno de los 365 días del año, el siguiente uno de los 364 días 

restantes: 365 · 364  132 860 

 Probabilidad: 132 860/133 225  0,9973 

Consideramos que hay tres alumnos y veamos la probabilidad de : 

 - Casos posibles: 3653  48 627 125 

 - Casos favorables: El primero puede haber nacido uno de los 365 días del año, el siguiente uno de los 364 días 

restantes y el tercero uno de los 363 que quedan: 365 · 364 · 363  48 228 180 

 Probabilidad: 48 228 180/48 627 125  0,9918 

Generalizando, tenemos que para 23 alumnos, la probabilidad de  es 0,4927. De modo que la probabilidad de 

A, que es que dos alumnos cumplan años el mismo día es 1  0,4927  0,5073. Es más probable que cumplan 
años el mismo día, que no los cumplan. 

 

 

Que acierte en el primer piso tiene una probabilidad de  y luego en el segundo, descartando la primera llave, la 

probabilidad sería de , de modo que la probabilidad de acertar y abrir los dos pisos a la primera es . 
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a) La probabilidad de acertar cada pregunta es  y la de fallarla es . Para acertar 3 y fallar 2, la probabilidad es 

de . 

b) Para aprobar tienes que acertar al menos 3, de modo que la probabilidad es la de acertar 3 y fallar 2, o acertar 
4 y fallar 1 o acertar 5. 

  

La probabilidad de suspender será 1   

 

 

Ni viernes ni domingos están en la tienda, de modo que hay 5 días posibles para que estén en la tienda. 

A  «Paula está en la tienda» B  «Roberto está en la tienda» 

P(A)    P(B)     P (A  B)   

 

 

 

 

a) Un 50 % de posibilidades de hacerlo bien, pues solo hay dos opciones, que asignemos cada llave a la cerradura 
correcta o que las intercambiemos. 

b) La probabilidad de coger la llave buena para la cerradura 1 es de  y luego la de coger la siguiente llave buena 

es de . De modo que la probabilidad de abrir la caja en el primer intento es . 
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DEBES SABER HACER 

 

E  {NL, NF, NCh, NT, LF, LCh, LT, FCh, FT, ChT} 

 

 

Vaca1: V1  «Que sea ternero» 

Vaca2: V2  «Que sea ternero» 

Vaca3: V3  «Que sea ternero» 

A  V1  V2  V3      

 

 

a) P(roja)    

b) P(blanca)     P(roja o blanca)   

c) P(azul)      P(no azul)  1      

 

 

50  33  17 mujeres 

P(mujer)    
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COMPETENCIA MATEMÁTICA. En la vida cotidiana 

 

Total de canciones: 88 Total canciones buenas: 62 

a) P(buena)      c) P(buena y fiesta)   

b) P(electrónica)      d) P(pop no buena)   

 

FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMÁTICO 

 

Respuesta libre. 

  



 
 
 
 
 
 

Probabilidad 
 
 
 
 
 
 

510 

 

14 

 

Respuesta libre. 

 

 

a) N: número de bombones 

Número bombones de frutos secos: x  Número bombones de pasas: x  2 

N  x  x  2 

 → 7 x (x  1)  2 · (2x  2) (2x  1) → 7x2  7x  2 (4x2  2x  4x  2) →

7x2  7x  8x2  12x  4 → 0  x2  5x  4 → x  1 y x  4. 

No se puede aceptar como solución 1, porque tendríamos un número de bombones de pasas negativo. De 
modo que el número de bombones de frutos secos es 4, el de pasas es 2 y el total de bombones es 6. 

b)  

 

PRUEBAS PISA 

 

 

 

E  {AJ, ACh, AS, JCh, JS, ChS} 

Puede seleccionar 6 combinaciones diferentes. 
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La opción que refleja mejor la afirmación del geólogo es la C. 

La A no es cierta, porque la afirmación del geólogo no se puede relacionar con una fecha concreta a futuro, la 
probabilidad indica que será en los próximos 20 años, pero puede ser mañana o el último día del año 20. 

La B no es cierta, porque aunque la probabilidad que da el geólogo es alta, no es 1, por lo que no es seguro. 

La D no es cierta, porque aunque no se puede tener la seguridad sobre el terremoto, el geólogo sí que está dando 
una probabilidad sobre qué podría pasar. 

 


